

# 排废入海激怒邻居 日本倒打一耙

## 我外交部批日方言论:真正不讲科学,极其不负责任

日本决定将核污染水排向大海引发全球关注,尤其是激起中韩等周边国家的民愤,但此时日本却玩起了“乾坤大挪移”:对外界的正当反对和忧虑不加解释,反诬中韩等国的反对声音不是为了环保,而是“各有所图”。

中国外交部发言人汪文斌20日表示,日方有关说法是偷换概念、转移视线,是真正不讲科学,也极其不负责任。日方现在要做的是纠正以排放方式处置福岛核事故污染水的单方面错误决定,以实际行动取信于周边国家和国际社会。

### 想搅混水

日本共同通讯社19日发表了一篇题为“中韩联手反对日本核处理水排海各有所图”的报道,指责中韩两国批评和反对日本向太平洋排放核污染水并非因为环保原因,而是各有政治目的。

报道称,中国反对是为了牵制战略上正倒向美国的日本,韩国则是为了挽救政府低迷的支持率。报道还称,中国与韩国密切协同,分化美国在亚太地区的同盟体系。

共同社历来标榜独立和非营利,但实际上,日本主流新闻机构并不会真正与政府保持距离。共同社这篇报道,对核污染水存在的隐患闭口不提,实在很难令人相信没有日本官方的指导。

### 美国纵容

中韩等国的反对与质疑不是一天两天,但日本选择此时反击,恐怕与美国的赞赏和纵容不无关系。

比如刚刚结束访美的首相菅义伟,在整个行程中几乎“免疫”了所有与核污染水相关



把核污染水排入海 韩国大学生在日本使馆前集体削发,抗议日本决定



韩国大型超市抵制日本产品 本版图片 新华社发

的提问——与美国总统拜登会晤后的记者会,没有记者提问;在接受美国《新闻周刊》的专访时,也没有被问及这个问题,哪怕他们花三分之一的时间在聊中国。

再如美国总统气候问题特使克里,18日在无法逃掉韩国媒体的热切追问时,只得表示美方“相信日本与国际原子能机构进行了充分磋商”,但美国“不便介入”。

显然,美国的确无比关切中国,却毫不在意中国的关切。无论是对日本不负责任言行的包庇,还是竭力安抚焦虑不已的韩国,都是为了美国应对中国的战略需要。

### 失职失信

不过还是在19日,日本政府宣布,由于本月1日在福岛县海域捕捞的一条黑鲈体内

被检测到270贝克勒尔放射性物质铯,福岛县海域的黑鲈被禁止上市。日本对食品中铯含量的限制为100贝克勒尔/千克。

2011年“3·11”东日本大地震后,福岛最多的时候曾有44种海产品被限制上市,但自去年2月25日起,上述海产品上市限制被全面解除。时隔一年多,福岛海产品好不容易等到的解禁再次被打破。

其实10年前福岛核电站事故后,便有大量半衰期为30年的铯-137放射性同位素泄露到天空和海洋中。日本知名放射性污染问题专家青山道夫2014年曾在国际会议上发出警告,认为福岛泄漏的铯-137远超东京电力公司公布的数值。

东电公司失职失信已非一天两天。早在2007年,东电公司就承认自1977年起在福岛

第一、第二核电站等199次例行检查中篡改检测数据,隐瞒反应堆故障。而这样劣迹斑斑的公司,仍被日本政府委以重任,将从5月开始提交核污染水排放时间表。

外交部发言人汪文斌20日表示:“日方现在要做的不是打着伪科学旗号混淆视听,而是真正秉持科学态度,正视国际社会的质疑反对,认真履行国际义务,纠正以排放方式处置福岛核事故污染水的单方面错误决定,以实际行动取信于周边国家和国际社会。”

其实,日本媒体这次倒打一耙焦急污蔑,恰恰说明中韩等国的压力奏效了。比起要求韩国政府疏散日本驻韩使馆前的大批抗议民众,日本倒真不如认真反省下,有了美国的支持,就可以混淆是非了吗?要知道,邻居可是搬不走的。 本报记者 杨一帆

# 掌权30年 乍得总统战死前线

## 代比之子出任军事过渡委员会主席

乍得军方发言人20日宣布,总统代比在乍得北部政府军和反政府武装作战前线负伤去世。消息一出,震惊国际社会。代比去世对地区反恐形势有何影响?

### 刚获连任

军方发言人阿泽姆·贝尔曼杜在乍得电视台宣读声明说,代比在北部地区视察及指挥前线部队与武装组织作战时负伤,送往首都恩贾梅纳后,在医院伤重不治去世。

声明说,代比“刚刚在战场上为保卫主权国家咽下最后一口气”。

17日,乍得军队在西部加奈姆省打死300多名武装分子、俘获150多人。据报道,这些武装分子属于“乍得变革和协和阵线”。该武装组织发表公开声明称,17日曾进行“解放”加奈姆省的武装行动。

“乍得变革和协和阵线”主要活跃在利比亚南部紧邻乍得的边境地区。据乍得媒体报道,从本月11日开始,该武装组织南下侵入乍得。

现年68岁的代比于1990年3月创建“爱国拯救运动”并任党主席。同年12月,他出任乍得国务委员会主席、国家元首。1991年3月,他出任乍得总统,后多次连任至本次总统选举。

在代比去世前一晚,乍得国家独立选举委员会公布本次总统选举初步计票结果,代比以79.32%的得票率胜出,获得连任。

### 全国宵禁

乍得军方20日宣布,乍得议会已被解散,该国成立了军事过渡委员会,由代比之子穆罕默德·伊德里斯·代比·伊特诺领导,



乍得总统代比本月初参加集会活动

为期18个月。

军事过渡委员会的声明说,乍得的陆地边界和领空已经关闭;与此同时,乍得实施全国宵禁,宵禁时间为18时至次日5时。

军事过渡委员会说,20日起乍得将全国哀悼14天。乍得将成立过渡政府,并在过渡期后重新举行总统选举。

中国驻乍得大使馆透露,乍得首都恩贾梅纳目前局势基本保持平静。使馆已通过各种渠道提醒在乍中国公民提高警惕,避免外出,做好安全防范。使馆暂未收到中方人员和机构受到严重影响的报告。

### 反恐主力

马里过渡总统巴·恩多20日发表讲话说,代比的牺牲不仅仅是乍得的巨大损失,

也是萨赫勒地区以至非洲的损失。马里感谢乍得在代比领导下对萨赫勒地区和平、安全与反恐斗争提供的多方面支持。

萨赫勒地区是非洲撒哈拉沙漠以南一个宽320公里至480公里的区域。近年来该地区饱受贫困、武装冲突和自然灾害的困扰。2014年,萨赫勒五国集团成立,成员国包括布基纳法索、乍得、马里、毛里塔尼亚和尼日尔。

乍得是萨赫勒地区打击恐怖主义的重要力量。今年2月,作为萨赫勒五国集团新一任轮值主席的代比宣布,乍得将向布基纳法索、马里、尼日尔三国交界地带派遣1200名士兵进行反恐。代比的去世,是该地区反恐的重大损失。

乔本孝 郑昊宁

# 德联盟党提名拉舍特作为总理候选人参选

新华社柏林4月20日电 德国总理默克尔所在的联盟党20日宣布,阿明·拉舍特将作为联盟党总理候选人参加德国联邦议院选举。联盟党是执政联盟成员,由基督教民主联盟(基民盟)及其姊妹党基督教社会联盟(基社盟)组成。19日晚,基民盟主席拉舍特以77.5%支持率战胜了竞争对手、基社盟主席马库斯·泽德,将代表联盟党参选。最新民调显示,联盟党支持率约为28%,领先其他各党。19日,德国绿党宣布提名该党联合主席之一安娜莱娜·贝尔伯克为总理候选人。当前,气候变化是德国乃至欧盟最重要的议题之一,大打气候政治牌的绿党的支持率达21%左右,仅次于联盟党。德国联邦议院选举将于9月26日举行。这次选举将决定德国在“后默克尔时代”的政治走向。分析人士认为,联盟党很可能在选举中保持最大党地位,但要联合其他政党以达到得票超半数才能组阁。

# 美驻俄罗斯大使 本周将短暂回国

新华社莫斯科4月20日电 美国驻俄罗斯大使馆20日发表声明说,美国驻俄大使约翰·沙利文本周回国,就美俄关系与拜登政府官员进行直接沟通。

沙利文说,未来几周,在美俄总统可能的会晤前,他将重返莫斯科。受俄美关系紧张影响,俄外交部于3月下旬宣布召回驻美大使安东诺夫,安东诺夫至今没有返回美国。